

解码检察机关如何赋能“大美宣城”

——驻阜阳市省代表委员视察宣城检察工作侧记

一个热潮涌动的盛夏，一路万物并秀的景象，一场求真务实的探访交流正拉开序幕……

宣城，不仅有着秀美亮丽的江南景色、浓厚历史底蕴的建筑和文化，在奋力推进“一地六县”合作区建设中也表现亮眼。“大美宣城”的画卷之上，检察之力如何用心用情着笔描绘？生态建设、经济发展、文化守护，检察机关如何立足职能打好“组合拳”？

从问题到答案，实践是最有效的路径。应安徽省检察院邀请，来自阜阳市的8名省人大代表和3名省政协委员于6月20日晚抵达宣城，以为期4天的交叉视察之行，去感受宣城检察机关服务保障生态文明建设、服务经济发展的脉搏，以所见所闻所思所议为检察工作把脉支招。



省检察院组织开展代表委员见面会。

真诚互动 共话检察拉开“视察序幕”

6月21日上午8点，代表委员们早早来到宁国市检察院。

“去年省检察院组织开展的代表委员交叉视察活动得到了大家的肯定，今年我们再次邀请代表委员走近我们的检察工作。”见面会上，安徽省检察院党组成员、副检察长盛大友向代表委员们致以问候，感谢大家对全省检察工作的关心、支持和帮助，也感谢代表委员们在百忙中应邀参加本次视察。

“讲政治，依法履职，护航党的二十大胜利召开。顾大局，能动司法，助力经济社会健康平稳发展。谋发展，强化监督，推进全省检察工作高质量发展。重自强，改变作风，纵深推进全面从严治党、从严治检。”盛大友以这四句话高度概括了今年安徽检察工作的发展，他希望通过接下来在宣城的几天视察，让代表委员们能更加了解安徽检察工作，同时助推宣城检察工作再上新台阶。

随后，宁国市检察院党组书记、检察长邵红紧扣“党建引领 绿色检察”，简要介绍了该院各项工作开展情况。代表委员们观看宁国市检察院公益诉讼宣传片后，参观了该院的品牌室。

“宁国检察工作的一些好做法，让我们耳目一新。例如将提出的检察建议，纳入到市委市政府职能部门的考核，有效提升检察建议刚性，把检察建议回复率提升到100%，这个经验和做法值得学习推广。”省人大代表陈金良充分肯定了宁国检察工作的详实举措。

身置景中 同看检察助力“青龙腾飞”

“一水遥从天上来，青龙腾跃万山开。”6月21日上午9点半，代表委员们抵达了有此美誉的宁国市青龙湾水库。循着水清岸绿的一路美景，代表们首先来到了我市首个生态环保检察官办公室——青龙湾生态环保检察官办公室。

青龙湖光倒刺刺国家级水产种质资源保护区，有着罕见的纯净水质、绝佳的原生态环境，是生物多样性殿堂、基因库里宝贵的净土，也是长江流域全面禁止生产性捕捞的332个水生生物保护区之一。随着青龙湾旅游开发进程的加快，各种影响和破坏青龙湾生态环境的行为也愈演愈烈，青龙湾水域环境受到极大的威胁。为此，宁国市检察院于2020年12月22日设立了该检察官办公室。

伴随着检察官的深入讲解，代表委员们驻足于一块块展板、一幅幅美景图前，一个具有地方特色的生态环保检察品牌生动地呈现在大家的眼前，让大家感受到宣城检察机关通过探索与相关职能部门及当地政府的沟通合作，为助推青龙湾原生态旅游度假区建设提供有力司法保障的责任和担当。

“禁捕后至今，宣城检察机关办理了在青龙湖保护区发生的非法捕捞案件20余件，共追缴破坏生态环境修复费用20.3014万元，增殖放流鱼苗20余万尾……”细细翻看青龙湾工作白皮书，加上青龙湾管委会负责人的介绍，了解到宣城检察机关如何助力守护青龙湾的具体举措后，省人大代表刘凤君赞扬道：“检察院的工作做得非常实、非常细，正是把人民群众放在心中，很多工作做得都非常到位。另外有许多的工作亮点，有创新。比如在青龙湾景区设检察官办公室，真正地基层相接轨，能够把一些基层的矛盾解决在基层。”

走出检察官办公室，青龙湾便跃于眼前。雨后初霁，青龙湾的绿水青山宛如水墨画。代表委员们乘船而行，访青山、涉秀水、觅鸟语、议生态，更是探寻在这安宁静美的湖光岛影背后，检察机关推动生态检察工作的执着努力与满满收获。

代表们在船上认真听检察官对检察工作的讲解。省人大代表于伟感慨道：“宣城生态环境保护工作做得好、名不虚传，青龙湾景色令人心旷神怡，可见检察工作做得到位，充分践行了习近平总书记‘绿水青山就是金山银山’的理念。”



代表委员视察绩溪县上庄镇检察机关助力古民居保护工作。

走访企业 审阅检察服务地方经济发展答卷

披着暮色，结束了在宁国的视察工作，驻阜阳市省代表委员们于6月21日傍晚抵达绩溪。几场夏雨过后，烟岚掩映的黛瓦粉墙，让绩溪这座县城，不经意间显露出了徽风古韵的水墨本色。

在这里，代表委员们“穿越古今”，看宣城检察机关如何深度服务地方文化传承、经济发展……

近年来，绩溪经济社会快速发展，一批规格高、投资大、影响深远的重大项目相继开工建设。绩溪县人民检察院积极发挥检察职能，服从服务大局，为项目建设加快推进提供有力的司法保障。

6月22日上午，沿着蜿蜒的盘山公路，代表委员一行来到绩溪抽水蓄能电站视察企共建情况。该电站列入了国家能源发展“十二五”规划、安徽省“861”行动计划和省政府调度的重点项目，对促进地方旅游产业发展、带动地方经济社会发展具有重要意义。

在绩溪抽水蓄能电站，企业制作的展板上，生动记录了宣城检察机关立足职能为企业各项法治服务的生动缩影，引得代表纷纷驻足。

公司的相关负责人向代表委员介绍了公司产值和经营情况，重点阐释了检察机关立足职能，为企业提供优质法治服务的具体举措。

“2012年以来，绩溪县检察院先后与绩溪抽水蓄能有限公司、合福铁路项目部、黄杭高铁项目部、宣绩高铁项目部等在绩重点项目施工单位开展‘企检共建’，提供法治服务，促进工程优质、干部优秀。”听到此处，代表委员们频频点头，为宣城检察机关努力当好经济社会的建设者和发展成果的捍卫者的实践点赞。



代表委员与宣城市检察院开展座谈建言献策。



代表委员视察青龙湾检察官办公室。

深入村落 摸清检察守护古民居古文物脉络

传统村落承载着中华传统文化的精神，是农耕文明不可再生的资源。6月22日下午，代表委员们深入绩溪县上庄镇，视察古民居检察保护情况。

绩溪县存有多个国家和省级传统古村落，需要实行整体保护。在绩溪县检察院发放给代表委员的宣传册上有这样一个案例——

上庄镇文物建筑魁星阁、旺川大平天国壁画、下溪王氏宗祠等存在墙面、门窗被人为刻划涂污、屋顶瓦片掉落等破损毁损；考溪古建筑群等部分建筑有全部毁坏风险；余川村古民居群、汪氏住宅等存在堆放秸秆柴火等易燃杂物、电线杂乱穿插、消防设施不完善等火灾隐患。

针对发现的问题，绩溪县检察院积极与绩溪县文化和旅游局对接沟通，核实问题、了解原因，寻求解决方案。结合县情与实际情况，绩溪县检察院向县文化和旅游局及5个相关乡镇发出诉前检察建议，督促其进一步履行职责，切实保护绩溪县的文化资源。相关单位收到检察建议后，高度配合，在前期大量工作基础上，克服实际困难，积极整改，取得了一定的成效，一定程度上达到了“双赢”“共赢”的监督效果。

“文物损毁将不再有，检察机关在这方面积极作为，做得很好。”代表委员有感而发。

建言献策 助推宣城检察工作高质量发展

怀揣着沉甸甸的民意，带着助推检察工作发展的拳拳之心，一路走、一路看、一路听、一路议。视察中，代表委员们喜看变化、增强信心、畅谈发展，6月22日下午4点，结束了交叉视察的代表委员们，观看并听取了关于宣城检察机关整体工作的宣传片及工作汇报后，畅谈收获，寄语建言。

“安徽省检察院和宣城市检察院积极主动接受人大监督、主动汇报检察工作、积极搭建交流平台，让代表及时全面了解检察工作，这次活动我感觉非常圆满。通过这两天视察活动的安排，我深刻感受到宣城检察机关在生态环保、历史文化守护等方面的工作成效和责任担当。”省人大代表鹿广振这样概括自己连日来的视察心得。

“我感觉宣城检察工作做得既细致又扎实，从宣传片介绍的案例，我们都可以看出，宣城检察机关是真正为群众着想、为企业着想，所以才能够得到基层群众的称赞，希望检察院可以针对一些法院判决后群众不服等案件，加强府检联动，切实解决群众切身利益的问题。”省人大代表刘凤君寄语殷殷。

“希望检察机关可以进一步加大普法宣传、案例宣传，让群众了解法制，促进社会和谐，同时加大年轻人才的培养引进，特别是基层人才的培养。”省人大代表于伟充分肯定了检察机关在生态文明建设、参与平安建设工作等方面所取得的成绩后提出建议。

“我从事的是教育事业，现在很多孩子犯了严重错误，但是教师普遍存在不敢管、不想管的态度。能否通过检察介入，保障教师在这方面的教育权和惩戒权。”省政协委员汪明针对未成年人检察工作提出意见建议。

代表委员们还结合各自关注点及工作实际提出了许多富有建设性的建议。建议检察机关以案释法、不断加大自身宣传和法治宣传，让人民群众更加了解检察工作、支持检察工作。来自阜阳市人大和检察院的同志也纷纷结合两地工作，对宣城检察机关工作给予肯定，希望两地加强协作，共同推进检察工作发展。

听取各位代表委员“干货满满”的发言后，宣城市人民检察院党组书记、检察长吴剑华向代表们敬业履职、关心检察事业表达了由衷感谢，表示将会认真研究吸纳，将代表们反映的民意民智转化为推动检察工作创新发展的原动力。

安徽省检察院党组成员、副检察长盛大友，宣城市检察院党组书记、检察长吴剑华等陪同视察，阜阳、宣城两市人大常委会及检察院的有关领导参加活动。

（数据来源：宣城市人民检察院）



代表委员视察企共建工作。